

ORTHOPÄDIE + REHA-TECHNIK 2006

Nemzetközi Ortopédiai és Rehabilitáció-technikai

Szakvásár és Világkongresszus

Lipcse, 2006. május 10-13.

A 2000-ben megnyert pályázat alapján a Lipcsei Vásárigazgatóság 2 évenként rendezi meg a Tartományi Ortopédtechnikai Iparszövetséggel (BIV) közösen az ORTHOPÄDIE + REHA-TECHNIK-et. A nemzetközileg is rangos kongresszusvásár fókuszában a legújabb technológiák, termékek és azok alkalmazási lehetőségei, tapasztalatai szerepelnek.

A nemzetközi szakmai szövetségekkel folytatott folyamatosan bővülő együttműködés eredménye az is, hogy a szervezők 2006. évi díszvendég-ország-meghívását az USA szívesen elfogadta.

Főbb szakmai témakörök:- ortopéd technika, ortopéd-cipő készítési technika, rehabilitáció technika, kompressziós-technika, szakápolás.

A rendezvény kongresszusi programjáról folyamatos tájékoztató olvasható a www.ort2006.de oldalakon, sőt amennyiben Ön, vagy az Önök vállalata szívesen tartana előadást saját eredményeiről, tapasztalatairól, kérjük, jelentkezzen mielőbb a szervezőknél e-mailen: ort2006@ot-forum.de 

Már a 2004-es ORTHOPÄDIE + REHA-TECHNIK is azt igazolta, hogy ez a rendezvény világszerte elismert, vezető szakmai találkozóvá vált. Bizonyságul szolgálnak a legutóbbi rendezvény statisztikai adatai: 77 ország 329 kiállítója mutatta be termékeit a 12.300 fős szakmai látogatóközönségnek.

A szombati nap a nagyközönségé, amikor kedvezményes belépőjeggyel nemcsak a kiállításon, hanem az összes többi – az egészségügy és önsegélyező csoportok által szervezendő- rendezvényen is részt lehet venni. Első alkalommal ezen a napon, a kongresszus-vásárhoz kapcsolódóan, rendezik meg a 6. Szászországi Fogyatékosok Napját.

A Lipcsei Vásárok magyarországi képviselete további kérdésekben, kiutazásuk megszervezésében (szállás-, repülő-, vagy vonatjegy-foglalás, belépők Ft-ellenében, stb.) is készséggel áll rendelkezésükre (Seifert Ibolya, vagy Zubovics Ágnes, tel: 302-7525, fax: 302-7530, e-mail: seifert@interpress.hu és/vagy zubovics@interpress.hu. 

Budapest, 2005. május
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Kérem küldjenek kiállítói jelentkezési lapot

 

utazási ajánlatot, kongresszusi részvételi feltételekkel
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